РЕФОРМИРОВАНИЕ СИСТЕМЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ ЭКОНОМИКОЙ В СТРАНАХ СНГ

Исследование развития систем управления экономикой государств постсоциалистического пространства показывает, что, начиная с конца 90-х гг., в этой сфере происходят радикальные изменения. К числу важнейших факторов, их обусловливающих, следует отнести: завершение преобразований, связанных с приобретением государственного суверенитета; острую необходимость повышения конкурентоспособности национальной экономики и признание особой роли государственного управления в этом процессе; курс на ускоренные темпы включения национальных экономик в мировую экономику, прежде всего — в экономику стран Западной Европы и др.

Среди наиболее общих тенденций в сфере государственного управления экономикой необходимо выделить: сокращение прямого государственного вмешательства в экономическое развитие и усиление косвенных методов регулирования экономики; разработку, оформление и развитие имплицитной и эксплицитной экономической политики; инициацию преобразований в системе органов государственного управления.

Наиболее существенные различия в национальных системах государственного управления экономикой заключаются в концентрации управления, организации отраслевых структур управления, распределении функций государственного и хозяйственного управления, развитии корпоративного управления, темпах и содержании реорганизаций системы управления экономичой.

В таких странах, как Казахстан, Украина, система управления отличается высокой степенью концентрации и тенденцией ее усиления. Так, в Казахстане центральному в системе органов государственного регулирования промышленности Министерству индустрии и торговли подчинены все отрасли не только промышленности (за исключением топливно-энергетической), но и торговли, туризма, строительства. Помимо соответствующих отраслевых структурных подразделений, общим руководством Министерства охвачен и ряд функциональных органов: АО "Инвестиционный фонд Казахстана", АО "Банк развития Казахстана" и др.

В отличие от Беларуси, где функции отраслевого управления реализуются органами государственной власти (министерствами и государственными концернами), в Узбекистане и других странах

ликвидируются структуры с государственным участием, создаются новые организационно-правовые формы хозяйственных объединений, присутствие государства в которых сокращается. Несмотря на то, что становление корпоративного сектора в условиях трансформации экономической системы сопряжено с комплексом организационно-экономических проблем, более высокими темпами по сравнению с другими странами СНГ развивается корпоративное управленче в России и на Украине.

В совершенствовании государственного управления экономикой выделяются два основных направления:

- трансформация государственного регулирования (управляющего воздействия) является приоритетным для России, Беларуси и Украины;
- преобразования в самой управляющей системе. Наиболее последовательно и системно проводятся реформы в системе государственного управления, в том числе в системе государственного управления экономикой, в Кыргызстане, Узбекистане, Казахстане.

Унификация законодательства, общих принципов и стандартов в сфере государственного управления с другими странами, развитие нормативно-правовой базы, оптимизация расходов и структуры управления — в настоящее время это наиболее важные задачи в сфере государственного управления экономикой в странах СНГ.

С.А. Микулич, аспирант ИАЭ НАН Беларуси (Минск)

НАПРАВЛЕНИЯ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ВНУТРИХОЗЯЙСТВЕННЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ НА ОСНОВЕ АРЕНДЫ

Важную роль в повышении эффективности аграрного сектора играет внутрихозяйственный (экономический) расчет, который способен решать вопросы эффективного и рационального хозяйствования. Он учит считать затраты и результаты, нацеливает на экономию нерационально используемых ресурсов. Но увлечение хозрасчетом в отрыве от других методов и рычагов регулирования не дает требуемого эффекта. Лишь в комплексе с арендой средств производства хозяйственный расчет призван стабилизировать сельскохозяйственное производство и придать ему необходимый динамизм.

Совершенствованию и развитию экономических методов хозяйствования способствует аренда, представляющая собой форму хо-214